Gerbiami  tėvai/ globėjai, 

Mūsų gimnazija rūpinasi mokinių saugumu ir gerove. Mes norime, kad mūsų gimnazija būtų gera ir priimtina vieta, kurioje mokiniai jaustųsi gerai, galėtų mokytis ir siekti aukštų rezultatų. Kad to pasiektume, gimnazijos mokytojai ir personalo darbuotojai susitarė vėl įgyvendinti Olweus patyčių prevencijos programą, kuri gimnazijoje buvo pradėti diegti 2009 metais ir siekti Olweus mokyklos vardo. Olweus mokyklos sertifikatas – tai ženklas, kurį gauna mokyklos, kurių bendruomenės rūpinasi mokinių saugumu, kur nėra vietos abejingumui ir patyčioms, kur visi mokykloje dirbantys suaugę žmonės yra pasiruošė „čia ir dabar“ reaguoti į patyčių atvejus.  

Olweus patyčių prevencijos programa (OPPP) yra viena iš geriausiai žinomų ir visuotinai pripažintų patyčių prevencijos programų. Nustatyta, jog OPPP tikrai sumažina patyčių atvejų skaičių.

Pagrindiniai programos tikslai yra užkirsti kelią jau vykstančioms patyčioms ir sumažinti naujų patyčių atvejų atsiradimo tikimybę. Ši programa taip pat padeda gerinti mokinių tarpusavio santykius.

Tėvai arba globėjai taip pat atlieka labai svarbų vaidmenį. Jūsų vaikas bus skatinamas pranešti apie patyčias suaugusiajam gimnazijoje arba namuose, jei jis arba ji tapo patyčių objektu arba patyčių gimnazijoje liudininku. Labai svarbu, kad jūs rimtai reaguotumėte į patyčias ir praneštumėte apie tai mūsų gimnazijos darbuotojams. Mūsų mokyklos darbuotojai yra apmokyti ir žino, kaip reikėtų elgtis ir spręsti patyčių situacijas, jei, žinoma, jiems yra pranešama apie patyčias.

Lapkričio mėnesį gimnazijoje buvo atliekamas patyčių masto nustatymo tyrimas, kurio tikslas- išsiaiškinti, kuriose gimnazijos vietose vyksta daugiausiai netinkamo elgesio, patyčių įvykių, kiek mokinių yra patyrę patyčiais, kaip mokiniai vertina mokytojų reakciją į patyčių situacijas. Artimiausiu metu organizuosime tėvų susirinkimą, kuriame jūs daugiau sužinosite apie šią prevencijos programą bei apie veiklas, kuriomis gimnazijos bendruomenė siekia užtikrinti saugią aplinką.  
Patyčių nereikėtų laikyti paprasčiausiais „vaikų žaidimais“ ar įprastu reiškiniu, su kuriuo vaikai

turėtų susidoroti. Kiekvienas mokinys turi teisę mėgautis ir džiaugtis saugia mokyklos atmosfera

bei aplinka.

Nuoširdžiai,

Gimnazijos  direktorius                      Rimantas Gricius 
